



પ્રધાનો છે કલ્પના, માફિયા, રાજ ચલાવે છે, નેતાની નસ રાખે હાથ, માફિયા રાજ ચલાવે છે - દાક-દમકી, પૂન-કરાવે સરપેડ, ખનન-માફિયા, ખોદી નાખે છે આખું તંત્ર, માફિયા રાજ ચલાવે છે..

રાખશે ભૂખ્યા! ગરીબ બાળકો ને- બેદરકારી.. (ખોરાકી-ગ્રેર ના બનાવો) વટાવી હદ સત્તા, બેશરમીની શ્રાણિવાસને.. (પાછા ચીટકી બેઠા!)

ચિંતન

ઇત: સ્વપિત કેશવ: કુલમિત સ્તદીય દિપ્તિમ મિતથ શરણાર્થિનાં શિખરિણાં ગણા: ચેરતે । ઇતો અપિ વડવાલભ: સહ સમસ્ત સંવત્ કૈરહો અહો વિતત મુર્ચિત ભરસંહ ચ સિદ્ધોર્વુપુ: ॥ સમુદ્રમાં સુનામી આવે છે મોટી ભરતી આવે ત્યારે તેના વિશાળ અને વિકરાળ સ્વરૂપનો અંદાજ આવે છે અહીં સમુદ્રનો મહાત્મ્ય કહ્યું છે : 'અહીં, સમુદ્રમાં ભગવાન વિષ્ણુ સુતા છે, અહીં તેમના શત્રુ-દુશ્મનોનો સમુદાય પણ હુણ્યો છે. અહીં, સમુદ્રમાં પવતો પણ સરકારથી ઘણું છુપાઈને પડેલા છે. અહીં બધા પ્રલય સમયમાં સમવર્તક મેલો સાથે સમુદ્રમાં પડેલા પેટાળમાં છે અહીં સમુદ્રનું શરીર કંઈવું વિશાળ, શક્તિશાળી અને ભાર વહન અને સહન કરી શકે તેવું છે.' આ શ્લોકમાં પૌરાણિક કથાના બે પ્રસંગોનો ગુપ્ત સંદેહ આપી સમુદ્રનો મહિમા કહેવામાં આવ્યો છે: (૧) પૌરાણિક કથા અનુસાર કાલકેવલ રાક્ષસનું મંડળ દેવતાને પરેશાન કરતો. દેવન દલસ કરી અધિભુમિઓ પર આતંક કરતો અને પછી આતંકવાદીની જેમ સમુદ્રમાં છુપાઈ જતો. ભગવાન વિષ્ણુના દુશ્મન કથા છે. (૨) પૂર્વ પવતોને પાંખો હતી તેથી ઉડતા રહેતા અને દેવોના વિમાન સાથે અથડાઈ અસ્માત કરતા. ઇંદ્રએ પોતાના વ્રજથી પવતોની પાંખો કાપી. આ હુલાહલી બચવા મૈનાક નામનો પવત અને તેના સાથીદારો સમુદ્રમાં સંતાઈ ગયા. આમ વિશાળ સમુદ્ર અનેકોનું શરણું પણ બને છે અને છતાં જ સૌજ્ય જ દેખાવે છે.

સુવિચાર

- શબ્દો કરતાં વર્તન વધુ અસરકારક બની જાય છે મૌનથી જ વાત સંવાદ થઈ જાય તે સર્વોત્તમ સંબંધ કહી જ શકાય - દાલિય કહેવત
● આપણે બધા પ્રેમ કરવા માટે જન્મ્યા છીએ. આજ અસ્તિત્વનો સિદ્ધાંત છે. જેને પ્રેમ કેટલાં આવડે છે એને બીજું કંઈ શીખવાની જરૂર નથી - ભોજો
● બીજાને માટે અતિ લાગણી ધારવ, પોતાની જાતને વીસરી જવાય, સ્વાર્થને અંદુશમાં રખાય અને સારી લાગણીમાં મગ્ન થવાય ત્યારે જ માનવજાત સંપૂર્ણ સાર્થક ગણાય - સાહુ વિનય ત્રિવેદીસાહુ
● સારા માણસ બનો પણ તે સાબિત કરવાનો પ્રયત્ન ન કરો - તમિલ કહેવત
● શરીર કબાઈ હોય અને જીવ કબાઈ... તન કબાઈ હોય મને મન કબાઈ ત્યારે જીવનું ઠંડકાઈ હોય છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
● હું પરાજય પામનારા, પૂછવું છે? વિજય મળવા છતાં હું કાં રહ્યો છું?? તમે શોધો તમોને એ જ રીતે, હું ખોવાયે પછી મુજબે જયવું છું - સચદા
● સંપૂર્ણ વિશ્વાસ રાખે એ જ વ્યક્તિ સંપૂર્ણ વફાદારીની માંગણી કરી શકે - અરબી કહેવત

બોધ કથા

આપણે આશાઓ, પ્રવાસ, મંદિરો, વ્યાખ્યાનો ગુરુ-બાવા-સંતો-આશ્રમમાં ભટકી આત્માની શક્તિ-વગાડવા સતત અને સખત પ્રયત્ન કરીએ છીએ હકીકતમાં 'આત્મા' અંદર જ છે અને તેને ચેતનવત બનાવવા ભક્તિ (શ્રદ્ધા) બેસીને જ) ધ્યાન-તપ-ઉપાસના-જપ હારા પ્રયત્ન કરવા જોઈએ. બહારની કોઈ 'શક્તિ' મદદરૂપ ન થઈ શકે. એક નાના ગામમાં જમીનદાર પાસે અડધાક ઘન હતું પણ તે ક્યાં અને કેમ વાપરવું એની સમજ ન હતી. એકવાર શહેરમાં ગયો અને સંબંધીઓને ગાડીમાં ફરતા જોયા. પોતે પણ મોંઘામાં મોઢી બીએમડબલ્યુનો ઓર્ડર આપી આવ્યા. એજટ હરે ગાડી મૂકી ગયો અને જમીનદારને ગાડીની ચાવી આપી ગયો. આવી કિસ્મતી ગાડી હતી પણ ચલાવે કોણ? આવડે તો ને? એટલે શેઠે ગાડી આગળ પોતાની ડિગ્રીના બે હોડા બંધાવ્યા અને એનાથી ગાડી ચલાવી પોતાની ગાડીમાં બેઠા, અને ગાડીમાં બેસવાનો સંતોષ માત્ર લીધો. આપણે પણ બહારથી અશક્તિથી આપણો આત્માપ્ત રથ ચલાવીએ છીએ. ખરેખર તો આપણા આત્મામાં જ સંકેતો અશ્વની 'શક્તિ' ભરી પડે છે પણ આપણે એ તરફ નજર પણ કરતા નથી - સમજ હોય તો ને? Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

નગરનો પરિચય એટલે એની સંસ્કૃતિ-સંસ્કારિતા, છેલ્લા ૧૦-૧૫ વર્ષમાં આ નગરે એવી કમાલ કરી છે કે, એના માટે પણ કલા, સાહિત્ય, સેવા શિક્ષણ નગરી તરીકેનાં વિશેષણ ગૌરવભરે વાપરી શકાય

ગાંધીનગર, ગુજરાત રાજ્યનું પાટનગર - રાજ્યની રાજધાની. આ એની એક મોટી ઓળખ. હરિયાળા પાટનગર તરીકે પણ એણે બિરુદ મેળવ્યું હતું એક સમયે. વર્ષો સુધી 'સરકારી શહેર' તરીકે પંકાયેલું રહ્યું. આજથી ત્રણ-ચાર દાયકા પહેલાં 'ગાંધીનગર' તરીકે પણ ઓળખાતું હતું, કેમ કે એ વખતે મૂળ ખુલ્લે એવો વિસ્તાર, રહેણાંક અને અન્ય મકાનો જૂજ. આસપાસના ગામોનો એક-ત્રીકરણથી ગાંધીનગર ઘેરાયું, એટલે બેવડાઉં પણ ખરું. આથી ઉનાળાના સમયમાં આંધીઓ ઊડતી અને ઘેરી વળતી. રાષ્ટ્રપિતા પૂ. મહાત્મા ગાંધીજીના નામ સાથે જોડાયેલા આ નગરનો પોતાનો આગવો ઇતિહાસ કે સંસ્કૃતિ નથી, જે પરાપૂર્વથી વારસામાં મળ્યો હોય. પણ આજના સમયમાં આ નગરે પોતાનો આગવો ઇતિહાસ જરૂર રચ્યો છે. પોતાની નિજ સંસ્કૃતિ રચીને વિકસીત કરી છે. ગાંધીનગર વસ્યું, વસતું હતું ત્યારે માત્ર માત્ર સરકારી નોકરી કાજે આવી રહેલાં કુટુંબોની વસ્તી હતી. પછી તે સમયમાં વહાણવાતાં ગયા. આજે વતનની જેમ અહીં વસેલાં અનેક કુટુંબો છે. કેટલાંક મિત્રો હળવા સૂરે કહે છે, 'અમે ગાંધીનગરના આદિ-વાસીઓ છીએ.' આદિ-વાસી એટલે મૂળ રહેવાસીઓ એ અર્થમાં - કેટલાંક પરિવારોની બે-ત્રણ-ચાર પેઢી આ નગરના ખોળે પાંગરી - વિસ્તરી છે. આજે ગાંધીનગર સમગ્ર રાજ્યમાં એક સુઆયોજિત નગર રચના, સુઆયોજિત કમબંદ્ધ વિકાસ, આંતર-માળખાકીય સુવિધાઓને કારણે ઘણું જાણીતું અને માનીતું પણ છે. આખા ગુજરાતમાં ક્યાંય ન હોય એવા પ્રાણીઓ-પક્ષીઓ, નિશ્ચિત માળખામાં રહેણાંક વિસ્તારો - સેક્ટરો, ખુલ્લા રસ્તા, કક્કો-બારાખડી અને આંકના નંબર પ્રમાણે ઓળખાતા રસ્તા (જેમ કે કે, ખ, ગ, ઘ, ચ, છ, જ અને ૧, ૨, ૩, ૪ પ્રમાણે સેક્ટરો) ... ઘ-ઝ, ઘ-પ, ગ-૨, ૧૭-૧૨, ૨૪ ચોકડી, ઘ-૧/૨, દ-૭, ૨-૨-૨૯ વગેરે. આ શબ્દો ગુજરાતમાં માત્ર ગાંધીનગરમાં જ સાંભળવા મળે ને તરત ગાંધીનગરવાસીઓ સમજી જાય... બીજા બાધાની જેમ વિકસ્યા કરે. આ પણ એક ખૂબી જ છે. જ્યારે બીજા ગામ, નગર, શહેરોમાં પોખો હોય, મહોલ્લા-શેરી - સોસાયટીઓ હોય, અહીં ઉપર કહ્યું તે મુજબ લોકેશન અને સેક્ટર, જોવા મળે, પ્લોટ નંબરથી જ રહેણાંક-ધર ઓળખાય.

ઘબકતું અને રહેવું ગમે એવું હાલું ગાંધીનગર - પ્રજા પટેલ

(આ સાથે ગાંધીનગર વિષયક એક ગીત રજૂ કર્યું છે, જેને ખૂબ જાણીતા ગાયક - સ્વરકાર શ્રી બિરેન પુરોહિતે ખૂબ સુંદર રીતે કંપોઝ - સ્વરબદ્ધ પણ કર્યું છે.)

હાલું ગાંધીનગર આ છે ગાંધીનગર ગરવું ગાંધીનગર સ્વચ્છ સુંદર નીત નિરાળું ગાંધીનગર સતત વિકસતું હરિયાળું ગાંધીનગર હાલું ગાંધીનગર, હાલું ગાંધીનગર પૂજ્ય બાપુની પરમ સ્મૃતિ આ ગાંધીનગર ગુજરાતનું પાટનગર - હૃદય આ ગાંધીનગર ખુલ્લા રસ્તા મજાના, બાગબગીચા મજાના શહેરની શોભા બન્યા, સડકલ મજાના... વાવ ઝાડાવજની, અક્ષરબાગ, પ્રકૃતિ ઉદ્યાન વિદ્યાનસભા, સહિવાલય જોયા મજાના હાલું ગાંધીનગર, હાલું ગાંધીનગર સતત વિકસતો જિલ્લો આ ગાંધીનગર પળ પળ વિકસતો જિલ્લો આ ગાંધીનગર શિક્ષણ સેવા સંસ્કારની સરિતા સંસ્કૃતિની આ ભૂમિ પુનિતા... હાલું ગાંધીનગર, હાલું ગાંધીનગર ગરવું ગાંધીનગર, હરિયાળું ગાંધીનગર માઝું ગાંધીનગર, હાલું ગાંધીનગર.

આ જ છે ગાંધીનગરની સાચી અસ્મિતા, પોતીકી ઓળખ, ગરિમા અને સંસ્કૃતિ. ગાંધીનગરના લયને જેણે માણ્યો હોય એ જ એને સમજી શકે. એનો લય, એનાં સ્વંદનો, એની શાંતિ, પોતીકા નગર તરીકેની અનુભૂતિ, સલામતીની લાગણી - ગાંધીનગરમાં વસતાં નગરજનો જ આ બધું નમશિખ પામી - સમજી શકે.

(અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)

એ પણ માણસ હતો, મારા-તમારા જેવો

માણસ મૂળ આશાવાદી. નિરાશ થવા માટે આશાવાદી બનવું જરૂરી છે. આશા તૂટે પછી જ નિરાશા પ્રગટી શકે છે. ક્રિકેટ રમતાં ટેલિયાઓનો બોલ ઝાડીઓમાં જેવો ખોવાય કે, ચાર ડ્રાઇવર્સ ફિલ્ડરો ઝાંખરા ફેંદી વળે - અને એવા ફેંદે કે જ્યાં હાથ ઘાલશે ત્યાંથી બોલ મળશે ને તો 'ય ના મળે, યાકે ને ગેમ કલોઝ કરે... નિરાશ થઈને નિરાશા આશાનું અંતિમ નકારાત્મક પરિણામ છે. બધામાં આશા હોય. બધામાં નિરાશા હોય. બધા જ રસ્તામાં ચાલે. બધા જ ઠોકર ખાઈને પડે 'ય ખરા. પણ પડીને જે ઊભો થાય ને ફરી ફરીને ચાલે ને એ ખરો આશાવાદી... આવા આશાવાદીઓને આપણે ઇતિહાસ પુસ્તકો તરીકે - આઈકોન્સ તરીકે જોયા છે...! આ બે માણસો છે જેણે ઇતિહાસમાં મૂકી ભરી ઘબકારા નાખ્યા છે... પરિસ્થિતિઓની સાપેક્ષતામાં નિરપેક્ષતા જાળવી છે... એ પણ માણસ છે... મારા તમારા જેવો... ફેફસાં કુલાવીને શ્વાસ લેતો, શિયાળામાં ઠંડીથી ધ્રુવજી, રોજ સાંજે ભૂખ્યો થઈ જતો, તાવ અને ત્યારે કેમિસ્ટની દુકાનેથી પેરાસિટામોલની ચાર ગોળીઓ ખરીદી લેતો... એ પણ માણસ છે મારા તમારા જેવો...! એ પણ માણસ હતો, છે, મારા તમારા જેવો... પણ ઝનૂની, કંઈ કરી નાખવાની જીદ વાળો... બેગ પેક કરી એકલો ફરવા નીકળી પડ્યો... (આટલામાં તમે બેશક ઘાટી લીધું હશે કે આવો બેગબેગ યુરોપિયન કે અમેરિકન જ હોઈ શકે એવું ઓંગો! ચુ આર રાઈટ... હા ઈય એન અમેરિકન) જગ્યા હતી ઇ ગ્રેન્ડ કેનિયન, ઉગાહ - જ્યાં ઊંડી ઊંડી કરાડોનો સામ્રાજ્ય છે. અને મોજીલો આ માણસ શરીર બાળતાં તડકાં, સૂની ભેંકાર એકલતા, બેરૂંઝા દુનિયામાં નિર્દેશી પથારીઓ અને પાણી વગરની જમીનની રેતીની દુનિયામાં "એકલો" નીકળી પડ્યો. ફેમિલી દૂર છે, મિત્રોને જાણ નથી. રવિન્દ્રનાથ ટાગોરનું "એકલા ચાલો રે..." એવું સાંભળ્યું નહીં હોય, પણ બાળે એ ગીત લોહીમાં ઉતાર્યું હશે. એ સાચો. ખૂબ સાચો. એ પછી ઘબક કરતો એક ઊંડી કરાડમાં ફસાઈ પડ્યો - સાવ નીચે ઊંડે - એકદમ સાંકડી જગ્યામાં અને ઉપરથી પડ્યો એક મોટો પથ્થર... સદીઓથી જાણે એની જ રાહ જોઈને બેઠો હોય એમ... એમાં જમણાં હાથને ફસાવવાનું કાવતરું ઘડી બેઠો હોય... એમ પડ્યો. છેક ઊંડે, સાંકડી જગ્યા, એક મોટો પથ્થર અને કરાડની દિવાલ વચ્ચે ફસાયેલો હાથ, ૩૫૦ મિલી પાણી (લગભગ દોઢથી બે ગ્લાસ), બે બરીડોનાં પેકેટ અને પાછલા જીવનની ચાદો સાથે એ જિંદગીનાં સૌથી સંઘર્ષપૂર્ણ દિવસો કાઢવાનો હતો. ૩૬૦ કિલોગ્રામમાં પથ્થર

કોફી હાઉસ - ઉત્સવ પરમાર

બધામાં આશા હોય, બધામાં નિરાશા હોય, બધા જ રસ્તામાં ચાલે, બધા જ ઠોકર ખાઈને પડે 'ય ખરા, પણ પડીને જે ઊભો થાય ને ફરી ફરીને ચાલેને એ ખરો આશાવાદી... વેદના કદાચ એરોન એકલો જ જાણતો હશે... અને એટલે જ તે કહે છે, 'મે મારો હાથ નથી ગુમાવ્યો, મેં તો મારી જિંદગી પાછી મેળવી છે...' એરોન કોઈ સુપરમેન કે સ્પાઈડરમેન નથી, કોઈ ડ્રૂસનાં ઇન્જેક્શન લઈને કે આર્મીની મરીન સિલ્વની ટ્રેનિંગ લીધેલો કમાન્ડો નથી... એ માણસ છે મારા ને તમારા જેવો, એનેય શિયાળામાં ઠંડી લાગે, એનેય ઉનાળામાં ગરમી લાગે, એનેય હોકીટીઓ ગમે છે, એનાય ઘરે એની મા રાહ જુએ છે... એરોન એક માણસ છે, મારા ને તમારા જેવો... પણ કદાચ એ જિંદગીને વધુ સિદ્ધવથી ચાહી ગયો... હા... એ પણ માણસ હતો... મારા તમારા જેવો. તમે એને ઓળખતા હશો? ઓળખો છો ને?

૧૫% ગરીબી ઘટાડવામાં સાઠ વર્ષ લાગ્યા તો સો ટકા ગરીબી નિર્મૂળ કરવામાં કેટલા વરસ લાગશે? જવાબ આપ્યો ૪૨૦ વરસ લાગે, વાહ યાર સદી પછી આ દેશમાં કોઈ ગરીબ નહી રહે

આ આપણા વર્તમાનપત્રોને તો જુઓ, કેવી નીતિ છે? વિચ નવાઈમાં ઢૂબી જાય. ભારતમાં હર્ષની હેલી ચહે તેવા એક નહિ. બે નહિ ત્રણ-ત્રણ સમાચાર મળ્યા છે ને છતાંય કોઈ પણ છાપાએ હેડલાઈન ન બાંધી. અરે તેને બ્લોકમાં મુકવા જેટલું મહત્ત્વ પણ ન આપ્યું. છાપાઓએ ભલે કદર ન કરી. પણ અમારા અંતરમાં તો આનંદ ઉભરાઈ આવ્યો. આ તો ઠીક ઘરમાં બેઠેલા નહિવત એકાદ ફુદ્દરી ફરી તાપી પાડી હોત... આનંદને તો અભિવ્યક્તિ મળવી જ જોઈએ. આખરે અમે ઘરમાં જઈ પોકાર કર્યો. આપણે કંઈ (આર.એમ.) થોડા છીએ તે મોઢું બંધને બંધ રાખીએ. સાંભળો, સાંભળો, આયોજનપંચ કહે છે ભારતમાંથી ગરીબી પંદર ટકા (૧૫%) ઘટી ગઈ. શ્રીમતીજીએ જરા હસીને કહ્યું, 'જરા ધ્યાનથી વાંચો... ઘટી ગઈ કે વધી ગઈ? પણ અમે બરાબર જ વાંચેલું લગભગ અઢારથી વીસ કરોડ માણસો હવે ગરીબ મટી ગયા... નાનો મલય વાત સાંભળી ગયો. કોઈ સંનિષ્ઠ શિક્ષકે તેને ટકવાતારીના દાખલા તાજ જ શીખવ્યા ત્યાં કહે, 'હે દાદા... પંદર ટકા ગરીબી કેટલા વરસમાં ઘટી ગઈ? જવાબ આપવા વિચારવું પડે. માણું કેટલા વરસ થયાં. પણ બાળકની જીજ્ઞાસા શાંત તો કરવી પડે. તેથી કહે, 'હું બેટા લગભગ ૬૦ વર્ષ થયા. તેણે માથું ખંજવાળ્યું. કાગળ પેન્સિલ લીધાને દાખલો ગણ્યા. ૧૫% ગરીબી ઘટાડવામાં સાઠ વર્ષ લાગ્યા તો સો ટકા ગરીબી નિર્મૂળ કરવામાં કેટલા વરસ લાગશે? જવાબ આપ્યો ૪૨૦ વરસ લાગે. વાહ યાર સદી પછી આ દેશમાં કોઈ ગરીબ નહી રહે.' 'હરમ હવે તું હિન્દુસ્તાન' માત્ર ચાર સદી એમ બોલવાનું. હા ૪૨૦ નો તો ઉલ્લેખ જ કરવો. નકામું કોઈને ખોટું લાગી જાય. બાકી દાખલો છે સાચો. ચાર સદી જીવે જાવ તો બસ ભયો ભયો. ના કોઈ ગરીબ, ના બીપીએલ, પણ નાના બાળકના મનમાં ગરીબી ઘટી તે ન ઉતર્યું. મેં તેને કહ્યું જો બેટા તારી મમ્મી ઘણીવાર માગવા આવનારને રોટલી નથી આપતી. ચાર સદી પછી કોઈ માગવા જ નહિ આવે. કોઈ માગનાર જ નહિ હોય... પણ બાળકો આપણે ધારીએ છીએ તે કરતાં વધારે હોંશિયાર - જાણકાર હોય છે. મલય કહે. ભલે માગનાર નહિ રહે, પણ આપણા ઘરમાં રોટલી કરવા જેટલો લોટ રહ્યો હશે ખરો?

ત્રણ મહાન સમાચાર (હાસ્ય - કટાક્ષ) - અનંત ન. વ્યાસ

લ્યો કહો. આ પ્રશ્નનો જવાબ કેમ આપવા. સાત દાયકાના અનુભવે પચ્ચીસ ટકા વસ્તીના ઘરમાંથી એક ટકનો લોટ ઓછો થયો છે. બાકીના માટે... પણ ના આવો અધરો દાખલો બાળકોને ગણવા ન અપાય? બીજા સમાચાર તો વધારે આનંદપ્રદ છે. પંચના ઉપાધ્યક્ષની સત્તાવાર જાહેરાત - નેટીસ (૩૩) રૂપિયા જે રોજ ખર્ચી શકે તે ગરીબ ન કહેવાય. 'વાહ પ્રમુખ શ્રી... આપે તો દેશનું નાવ બદલાવી નાખ્યું. મહિને પાંચ હજાર કમ્યાય ને પાંચ ખાનાર હોય તે ગરીબ નહીં. હાં, ભઈ માણસને શું જુવે? બસતો ગ્રામ ગાંઠિયા ને એક કપ ચા.' પુરા બનીસ થાય... પેટ ભરાઈ જાય... પણ સાહેબ માત્ર ગાંઠિયા ખાઈ ન શકાય. પ્રમુખશ્રી તો ઉચ્ચ ડીગ્રીધારી છે. પરદેશમાં ભણ્યા. ત્યાંથી વિદ્યા તો વ્યક્તિકેન્દ્રી. પણ આપણે ત્યાં વાતાવરણ જુદું છે. ઉપાધ્યક્ષશ્રીએ ગરીબી કદાચ નથી જોઈ તેથી આવા ગતકડ સાધે. પણ આપણે ત્યાં મોટા બોલ્યા કે ટેકો આપનાર નીકળી જ પડે. દિલ્હીવાળા પાંચ રૂપિયામાં પેટ ભરાવે તે મુંઠવણવાળા બાર રૂપિયામાં - એક રૂપિયાવાળા પણ છે જ એમ તો વિજાની વાત પરથી, એક પ્રસંગ યાદ આવ્યો (ભૂજમાં એવ્યક્તિ નળ પર હાથ ધોવા આવે. ત્યારે બલકે 'ના, હું તેને મારા ઘરમાં નહિ આપવા દઉં. નહિ આવવા દઉં... અમને તે પાગલ લાગેલા... પણ ખબર પડે છે કે તે અમેરિકન હશે... ભલા કોણ તમારે ત્યાં આવવાનો વિજા માગ્યા છે. ૨૦૦૨ થી ૨૦૧૨ સુધીના ન.મો. એ ક્યારેક અમેરિકા જવાની વાત પણ કરી નથી, ને આ બધા કા ફૂં... ને કદાચ માનો કે એવું બને કે આ અમેરિકાને ન.મો. માટે લાલજાજમ બિજાવવી પડે તો તે દિવસે ન.મો. તો કહેવાના. હું શા માટે ત્યાં આવ્યું... પણ પડકાર કેંડવામાં તો ભાજપના પ્રમુખ મહોદય પણ પાછા પડે તેમ નથી. એણે પણ અમેરિકામાં જઈને પડકાર ફેંક્યો... કોને... પાકિસ્તાનને, ચીનને... ના એમ તો એ શાણ નર છે. પડકાર ક્યાં કોણેસ... ઠેક અમેરિકાથી આખા ભારતમાં ક્યાંક જગા ન જડી... કહે 'તમારા પી.એમ. નું નામ જાહેર કરે...' 'લ્યો આને શું કહેવું?' કોંગ્રેસ કલ્ચરથી એ અજાણ્યા છે...? બાકી મનમાં ઊંડાણમાં કોક નવી અભિલાષા છુપાઈ હશે... તો જુદા શબ્દોમાં બહાર પડી ગઈ. સમજી ગયાને... ધન્યવાદ